(1)«Люди часто бывают неразумными, нелогичными и эгоцентричными. (2)Все равно прощай их. (3)Если ты добр, люди могут обвинить тебя в эгоистичных и скрытных мотивах. (4)Все равно будь добр. (5) Если ты честен и искренен, люди могут обмануть тебя. (6)Все равно  будь честным и искренним. (7)То добро, что ты сделал сегодня, люди часто забудут завтра. (8)Все равно делай добро».

(9)Эти слова принадлежат матери Терезе, женщине, чья подвижническая жизнь была настолько насыщенна, что не может не удивлять и с трудом укладывается в наши традиционные представления.

(10)Ее считали святой еще при жизни. (11)В XX веке она стала просто символом милосердия, но вместе со своими помощницами являла реальную силу, с которой нельзя было не считаться. (12)Ею восхищались, ее превозносили, перед ней преклонялись, ее боготворили. Что же такого совершила эта прекрасная женщина?

(14)Более полувека назад мать Тереза с несколькими помощницами организовала Орден милосердия и поначалу пыталась в одиночку  противостоять человеческим бедам: помогать нищим, умирающим, неизлечимо больным.  (15)Сестры  Ордена  милосердия  обычно дают  обет служения беднейшим из бедных, живут так же, как и их подопечные: нет них ни холодильников, ни стиральных машин, они более чем неприхотливы в еде, ездят только на общественном транспорте. (16)Жизнь этих добровольцев трудна и однообразна, решаемые задачи сложны и порой опасны. (17)Работать — значит для них чистить, мыть, стирать, бинтовать, проявлять чудеса терпения и любви. (18)Враг, с которым сражались сестры, надевал разные личины. (19)В Индии он назывался нищета и проказа. (20)В Америке — СПИД. (21)В Южной Африке — расовая ненависть.

(22)По словам матери Терезы, мир описывается всего в  двух терминах:   «любовь»  и  «нелюбовь». (23)И есть  «простая» задача — хотя бы держать границу между двумя этими областями. (24)Как? (25) Творить малое, но с большой любовью. 

(26)Тронутые этой любовью и трудом матери Терезы, благотворители всего мира жертвовали немалые средства, и они уж точно были  уверены, что их деньги пойдут страждущим и неимущим. (27)Ей дарили машины,  а она продавала их и на вырученные деньги  строила госпитали. (28)Ей говорили: «Ваш труд тонет в океане проблем, которые могут быть решены только совместными усилиями на государственном уровне». (29) Она не принимала подобную критику и считала, что поступает в полном соответствии с собственной совестью и назначением на Земле. (30)Мать Тереза и ее помощницы каждое утро начинали  словами такой молитвы: (31) «Господь, дай мне силы утешать,  а не быть утешаемым, понимать,  а не быть понятым, любить, а не быть любимым… (32)Ибо, когда отдаем, получаем мы…» (33)Матери Терезе открывались двери и хижин, и дворцов, она говорила с королями и нищими, держала речь перед полными залами. (34)Она знала, что сказать, чтобы  зажечь в сердцах слушателей сострадание и желание помочь страждущим.

(35) В 1997 году матери Терезе была присуждена Нобелевская премия, и эти средства тоже были потрачены во имя «нежеланных, нелюбимых и необласканных». (36)Сегодня то, что начиналось как Орден из двенадцати человек, насчитывает триста тысяч  сотрудников,  которые трудятся в восьмидесяти странах мира, управляя там детскими домами, клиниками для лечения смертельных болезней, приютами...

(37)Мать Тереза умерла, а дело ее живет.

(По В. Лебедевой)
Часть 3

С2.2. Напишите сочинение-рассуждение.

Объясните, что побудило людей из разных стран считать мать Те​резу святой еще при жизни?

Приведите в сочинении два аргумента из прочитанного текста, подтверждающие ваши  рассуждения. Приводя примеры,  указы​вайте номера нужных предложений или применяйте цитирование. Объем сочинения должен составлять не менее 50 слов. Сочинение пишите аккуратно, разборчивым почерком.

